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Xnuikn avaiuon Airrwyv kai eAdiwy.

Eioaywyikég mAnpopopisg.

Mpokeiyévou va eGakpIBwBei n ToIdTNTa dia@épwv AITTAPWY OUCIWY, ATTAITETAl,
EKTOG TWV QUOIKOXNMIKWV PETPAOEWV KAl OEIPd BACIKWY XNUIKWY TTPOCSIOPIoUWY,
QTTAPAITATWY YIA TN YVWHATEUON TNG TAUTOTNTAG KAI TNG AyvOTNTAG TWV OUCIWV.

Opioudg.
NN Kol éAaia gival Peiyparta e0TEPWYV TNG YAUKEPIVNG JE TA AVWTEPO KUPIWG AI-
mapd oféa. Ta peiypata autd kaAoUvtal YAUKEPIdIQ.

Babuog kar api8uog o§urnrag.

MNa va atrogedyeTal ouyyxuon Twv U0 auTwy Opwyv, divovTal €dW Ol OPICHOI TOUG.

BaOuoég oéurnrag sivai o apiOuds Twv ml 1 N diaAipatog NaOH, rou atraiteital yia
TNV TTANPN €goudeTépwan Twv eAeuBEépwv AiTapwyv ofEwv TTou TTepiéxovTal o€ 100 g
AITTapEG UAeG.

Api16uog oéurnrag cival Ta mg KOH, tmou amairouvtal yia Tnv TARpn €§oudeTé-
pwaon Twv eAeUBEPWY AIMTaPWY oUCIWY, TTou TTepIEXovTal o€ 1 g AiIrTaprg UANG.

H 1repIekTIKOTNTA TWV BPpwainwy eAaiwv kal AITTwv o€ eAelBepa AitTapd o&éa (0gu-
NTQ), EKPPAleTal cuvrnBwg ae eAaiko ogu €TTi TOIG % K.J.

2TIG TEXVIKEG avaAuoelg, dnAadn yia opukTéAaia, Addia Blopnxaviag K.A.1T., N ogu-
ra ekppagetal oe SO, % (avudpitng Tou H,SO,).

‘EAaia kai AiTrn, 110U n ogUTNTd Toug gival xapnAdTepn Tou TooooTou 0,14 %, Bsw-
pouvTal eEAeUBepa atrd ogéa.

To T0000TO TwV eAeUBEPWV AITTapwV 0&Ewv OTIG NITTAPEG UAEG e€apTdTal aTTO TOV
TPOTTO TTAPAAABAG Kal SIaTNPACEWS TOUG.

O1 Airrapég UAeg e @uaoikr udpdiuon Trapéxouv EAelBepa Airrapd O¢éa (E.NA.O.)
YAUKEpIvVN Kal ovoyAukepidia OTTwG oTIg avTiIdpacelg 1 kai 2.

CH,COOR CH,OH
| |
(1) CHCOOR’ +H,0 —> CHOH + RCOOH + R'COOH + R""COOH

| |
CH,COOR"” CH,OH

CH,COOR CH,OH
| |
(2) CHCOOR' +H,0 —> C'HOR" + RCOOH + R""COOH

| |
CH,COOR” CH,OH
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AZKHZH MNPQTH

4.1 Npoodiopiopdg o§uTnTag EAaiou (o§upéTpnon) — MéBodog erionun.

4.1.1 Zkomrég.
H diammioTwon tng KataAANASTNTAG TOU EAQiOU WG TTPOG TRV O&UTNTA.

4.1.2 Amapaitnta épyava kai avridpacrtipia.

1) Npoxoida 25 ml. 2) Kwvikr @idAn 100 ml. 3) Zipwvia Twv 10 ml kar 1 ml. 4) Aig-
Aupa 0,1 M KOH. 5) Agiktng @aivoho@BaAeivng 1%. 6) AIBUNIKA aAkoOAN kai aiBépag
o€ peiypa 1:1.

4.1.3 Texvikn.

1. Z& KwviKA @I1aAn Twv 100 ml @épovtal 10 g ) 11 ml deiypatog eAaioAddou.

2. MpooBétope 20 ml peiypa iowv pepwv aAKoOANGg kal aiBépa (SIEUKOAUVEL TN
S1dAucon), To oTToio €xel eEOUDETEPWOEI.

3. Avadeuoue yia Tn diIGAucn Twv ANITTOCOQAIPiwY Kal OYKOUETPOUUE TTapouaia 3
oTayévwy @aivohopBaAgivng pe didAupa 0,1 M KOH uéxpl va peTaTpaTrei To
XPWHO a1t aXUPOKITPIVO o€ poC.

4. 'Eotw 611 n katavaAwaon Tou KOH yia Tnv e§oudeTépwan Tou eAaikou o&€og eival
2,3 ml ka1 0 Z.A. (ouvteAeoTng dlopBwoewg) Tou 0,1 M KOH €ival 0,9984.

AvTidpacrn OyKOUETPHOEWS.
CH, (CH,), CH = CH (CH,), COOH + KOH —
CH, (CH,), CH = CH(CH,), COOK + H,0
4.1.4 YrroAoyiouoi.
Aedopéva:
KatavdAwaon 0,1 M KOH 2.A. = 0,9984 €ivai 2,3 ml
Bdpog eAaioAddou 10 g = 11 ml, M.B eAdikoU ogéog = 282

ZnTouyeva:
H o&uTtnTa Tou eAaloAddou ekppacuévn ae eAaiko ogu eTTi TOIG %.

Ta 1000 ml 0,1 N KOH egoudeTtepwrvouy 28,2 g eAaikol 0&€og

2,3 x 0,9984 X;
_ 282x23 _ 0,065 g
1000
>1a 10 g eAaiou trepiExovTal 0,065 g eAaikoU ogu
100 X;
x = 0,65%

Ta amroteAéopata Tng o&UTNTAG divovTtal o€ g eAaikoU o&éog eTTi ToIG %.

Av 10 ghaidAado eival oguTnTag 0-1% Bewpeital wg a” moiétnTag, 1-2% wg B’
To16TNTag KAl 2-3% wg Yy~ 1To10TNTag. ‘EAcia pe ofutnta Tépa o1md TNV Katnyopia
auTr gival akatdAAnAa yia 1o eayntd. ZUP@wva PE TO AaTToTéEAECHA Tou BEiyaTOG TNG
aoknoewg 10 eAaidAado kpivetal wg a” oidTnTag (0,65%).
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4.1.5 TexvikéS TANPOPOPIES.

EmeidA n aiBuNikf aAkodAn kai o aiBépag Trepiéxouv eAeUBepa ogéa, TTPIV TNV TTPO-
0OnKn TOU PEiyUaTOG TOUG OTO UTTO £€€Taan deiypa TnG AITaprg UANG eEOUBETEPWIVETAI
pe 0,1 M KOH.

H 1mpooBnkn Tou aiBépa eival atmrapaitnTn, yia tnv mopaAaph Twv offwv, oTToTE
atro@elyeTal N avTidpaon TNG OATTWVOTTOINCEWG.

MNa eukoAia, avti va Cuyifovtal 10 g eAaioAddou, AapBavovtar 11 ml amd auTo,
eteIdn 1o €161KO Bapog Tou eival 0,91 g/ml.

21ov Trivaka 4.1.1 TTapéxovtal ol OXE0EIS APIBPWY Kal EKPPACEWY OTTOTEAETUA-
TWV Tou BaBuou o&UTNTAg AITTAPWYV UAWV.

TINAKAZ 4.1.1.
2Zxéoeig ueradu apibuou kai Babuou oduTNTAS Kai AVTIOTOIXia ATTOTEAECUATWY

ApIBuég ouTNTOG Babudg ogutntag EAaiké SO. a%
mg KOH/1 g ml NaOH/100 g 9/% 2 9%

1,000 1,782 0,502 0,071

0,561 1,000 0,282 0,040

1,989 3,542 1,000 1,141

14,03 24,98 7,05 1,00

AZKHZH AEYTEPH
4.2 NMpocdi1opIou6G apIBOU CATTWVOTTOINCEWS.

4.2.1 ZKomog.
H e0peon TNG TTEPIEKTIKOTNTAG TWV CATTWVOTTOINUEVWY YAUKEPISIWV TWV AITTAPWV
UAWV.

4.2.2 EilocaywyIKES TTANPOYOpIES.

0 apIBuég catwvoToinoewg Trapéxel Ta mg Tou KOH TTou atraitodvTal yia T oa-
TTwvoTroinon 1 g Aitroug A eAaiou.

O 1Tp0oadIopIcuOG Tou ATTORAETTEI OTNV £EETACN KAl £PEUVA TWV AITTAPWY UAWY IO
TN YeAéTN Tou M.B. (popiakou Bapoug) Twv S1a@épwy YAUKEPISIWV.

O kaBopiouds Tou apIBUoU CaTTWVOTIOINGEWS ATTOTEAEI BaTIKO TTAPAGYOVTa OTNV
TTAPOOKEUN COTTOUVIWY (CATTWVOTTOlIA).

H cattwvoTtroinon gival avtidpaon udPoAUCEWGS TwV ECTEPWY, HETA aTTO ETTIOPAON
OIaAUPATWY OAKAAEWV:

RCOOR'+ NaOH —— RCOONa + R'OH

4.2.3 Arapairnra épyava kai avridpaocrrpia.

1) Mpoxoida 25 ml. 2) KwvikA @idAn 250 ml. 3) Zuydg avaAuTikdg akpifeiag. 4) Ka-
BeTog YuUKTAPAG. 5) AUxvog i atpdAouTpo. 6) AidAupa 0,5 M — aAkooAiké KOH. 7) Aig-
Aupa 0,5 M HCI. 8) ®aivoho@BaAgivn 1%.

Evp
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4.2.4 Texviki).

1. & KwVIKN @IaAn Twv 250 ml eépovTtal 1-2 g Airraprig UANG Kal TTpooTiBevTal he
akpiBeia (Trpoxoida) 25 ml 0,5 N aAkooAikoU diaAUpaTog KOH.

2. H @1dAn ouvdéeTal pe KABETO WUKTHPA Kal TOTTOBETEITaI O aTuOAOUTPO A Bepua-
vTIKG pavdua, 6ttou Bepuaiverarl i 15 min.

3. Katd diaotApata avatapdoaeTtal Je TTPOCOXK, YIa va ETTITEUXOE N opoloyevo-
TT0iNON TOU pEiypaTog Kai auveyifoue Tn Béppavon €1 30 min.

4. Otav 1o otayovidla Aittoug dev gival TTia opatd kail éxope TéAela didAucn Tou
MeiypaTog, SIGKOTITOE TN BEpUavon evw apyifel n gaTrwvoTroinan.

5. 210 Bepud (yia va amogelyetal n kabi¢non Tou odmmwva) didAupa TTPocBETo-
pe 3—4 oTaydveg @aivoAoPBaAEivng kal oykopeTpoUpe pe didAupa —0,5 M HCI,
€EOUBETEPWIVOVTAG TNV TTEPICOEIa TOU KauaTiKoU kaAiou KOH. To mépag tng
avTIdPAcEwg kKabopideTal atrod Tn PETABOAN TOu XpWHATOG aTrd pol O€ KIiTPIVO.

6. MNa k&Be oeipd TTPOCDIOPICUWY TTPETTEI VA EKTEAEITAI KAl EvOG TUPAOG (AEUKOG)
TTPOCBIOPIOUOG.

7. O1 avmidpdoeig TTou Aaufdvouv Xwpa Katd 10 oTAdIo Twv TTPOCBIOPICHWY Ei-
vai:

(a) CH, COOR CH,OH
I I
CHCOOR+3KOH — CHOH +3RCOOK
I I
CH, COOR CH,OH
AiTroG 1] AGdI yAukepivn  oatmolvi

(avTidpaon caTTwvoTIoINCEWG)

B) KOH + HClI —— KCI +H,0
E€oudetépwon Tng TTepicoeiag Tou AAKAAEWG.
(avTidpaon OyKOPETPAOEWG)

4.2.5 YroAoyiouoi.

‘EocTtw 611 Ta katavaAwBévia ml 0,5 M HCI yia To Agukd deiypa givar 20,6 kai yia 10
ociypa 8,4 ml 0,5 M HCI- Bapog deiypatog, 2 g.

Amé 1N diagopd 20,6 — 8,4 = 12, 2 ml 0,5 M — HCI yvwpilope Tola €ival Ta mg
Tou KOH 110U dc0p€UBNKaY a1Td TO AITTOG YIa TN oaTTwvoTroinan, €1eidn Ta diaAUuaTa
KOH kai HCI givai Tng idiag kavovikotnTag. 'ET01 £XOUE:

Ta 1000 ml 0,5 M HCI icoduvapouv pe 28000 mg KOH

Ta 12,2 ml X;
28000 x 12,2
=————— = 341
1000 341.6mg
Ta 2 g Aittoug, yia va catrwvoTroinBouv, atmaitolv 341,6 mg KOH
To 1 X;
X = w = 170,8 mg

Etropévwg o apiBudg oatmwvotroioswg Tou deiyuaTtog givar 170,8 mg/g.



60

4.2.6 TexvikéS TANPOPOPIES.

H xpnoigotroloUuevn, yia v mrapackeun Tou 0,5 — M KOH aAkodAn (CH, CH,
OH) eivail 95°. H mrapouaia Tng eutrodiCel TV udpoAucn Tou oxnUaTioPEVOU KATA T
oamwvoTtroinon odmwva (RCOONa).

H trapartetapévn B€puavon eival BacikOg CUVTEAECTAG yia TNV TTARPN CaTTWVOo-
TT0iNON TOU AITTOUG.

>1n oamwvoTtrolia, €1eidr xpnoigotroigital kupiwg NaOH avti KOH, n moodtnTta
Tou KOH petatpémeral otnv avrioTtoixn Tou NaOH, av TToAAaTTAaciooB¢ei pJe To ouvTe-
Aeotn 0,713.

O apIBudg camwvoTToINoEWS Twv OTToUdAIOTEPWVY AITTWV Kal eAdiwy e Bdaon Tig
TTpodIaypaPEg gival:

EAai6Aado 187-196
BauBakéAaio 168-179
Apapoaoitélaio 188-193
BouTtupo ayeAddag 220-232
Xolipivé Aitrog 193-200

AZKHZH TPITH
4.3 Npoodiopiocudg apibuouU 1wdiou.

4.3.1 Xkomog.
H ékppaon Tou PETPOU TNG TTEPIEKTIKOTNTOG TOU AITTOUG I eAaiou O€ aKOpeoTa AI-
mapd oéa.

4.3.2 Eicaywyikég mAnpogopisg.

H péBodog Baciletal oTov KOPEOUO TWV BITTAWY BECUWYV KAl OTIG OPXES TNG IW-
dlopeTpiag.

Mapéxel 1o €TTi T0IG % TTO0G TOU AAOYOVOU, EKPPACHEVOU O€ 1LWOI0, TTOU OTTAITEN
NITTOPR oUCia yIa TOV KOPETHO TWV TTEPIEXOMEVWV O QUTAV OKOPESTWV OEEWV.

4.3.3 Amapairnta épyava kai avridpaortipid.

1) Kwvikn @iaAn 1wdiou 250 ml. 2) Zuydg akpifeiag. 3) Mpoxoida 25 ml. 4) Zipw-
vio 1 ml. 5) OykoueTpIkOG KUAIVEOG Twv 25 ml. 6) XAwpogdpuio CHCL,. 7) Aidhupa
HgClLJ,. 8) Aidhupa KJ 10%. 9) Aidhupa 0,1 N Na,S,0,. 10) Aeiktng duuro 1%. 11)
NAUxvog Bunsen 1] TTAGKQ NAEKTPIKT).

4.3.4 Texvikn TG ueédou Hubl.

1. Z& @IAAN 1wdiou eépovTtal 0,15 — 0,8 g ouoiag. H TToodéTnTa TOUu deEiypaTog dia-
AUeTal pe v poarkn 15 ml CHCI,.

2. MpoacBttoue 30 ml peiyparog dialupdtwy (iowv oykwv) HGC, kai J,.

3. To peiypa avadevetal kal, av dgv TTapatnenBei diavyaor, akoAouBei Yikpr| TTpo-
o6nkn CHCI,.

4. Av yivel aTTOXpWHATIONOG TOU UypoU UEIYPATOG, aTTaITEITal vEQ TTPOCONKN MEiy-
MaTog.

5. Meta atmé 6Aa auTd agrivetal To Yeiya o€ npepia yia 1'/, wpa o€ OKOTEIVG UEPOG
kal o€ Bepuokpacia 15-18°C.
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6. ‘Emeira a1mé TNV avridpacon Twv TTOAAATTAWY SITTAWV SEGUWYV, TTPOCBETOUE OTO
peiypa 15 ml diaAuparog KJ 10% kai 100 ml H,O.

Av mrapartnpnBei amoBoAr] kKOKKIvou 1IgApaTog, anuaivel 611 To 1006 Tou KJ gival
QVETTAPKEG.

H repiooeia Tou J, oykoueTpeital rTapoucia deiktn apUAou (UTTAE-AEUKO) pE BIGAU-
pa 0,1 N Na,S,0..

MNa kaBe oelpd TTPOCSIOPICHWY EKTEAEITAI Kl £vVAG TUPAOG TTPOCOIOPICHOG.

O1 avTidpdoeig TTou Aaufdvouv xwpa Katd Tn oeipd NG peBodoloyiag eivai:

1. HgCl, + J, — HgClJ + JCI
HgClJ + J, — HgJ, + JCI (povoxAwpiouxo 1wdio)
2.JCl+KJ — KCI + J,

3. CH,(CH,),CH=CH (CH,), COOH + JCl —>
CH,(CH,), CHCI CHJ(CH,), COOH
4.J,+2Na,S,0, — 2NaJ + Na_S,0,

4.3.5 YrroAoyiopoi.
‘BEotw 1Taml 0,1 N Na,S,0, mou karavaAwenkav pe 10 TUQAOS deiypa kai & yia Tov
TTPoodIopiouo Tou deiypaTog Bapoug 0,4 g.
Apa 1— 0 =T ml Ta TPayUaATIKA YIa TOV KOPEGHO TWV BITTAWV SECUWY TOU AITTOUG.
‘ETo1:
Ta 1000 ml 0,1 N Na,S,0, avnidpolv ue 12,79 J,
M X;

1271
=127 o _po127-ngy
X= o009 9

Ta 0,4 g Aimrapn)g UANgG amraitouv 0,0127 g J,
100 X;

= 0,0127 - M x 100
0,4

= 3,18 %

4.3.6 Napaokeun diaAuuarog Hubl.
25 g J, diaAvovtal o€ 500 ml CH,CH,OH 95°
30 g HgCl, diaAbovral oe 500 ml CH,CH,OH 95°
Ta SiaAUpaTa avauelyviovTal (o€ iooug 6ykoug) 48 wpeg TIPIV XPNOIKMOTTOINOoUV.

4.3.7 TexvikéC TANPOPOPIES.
1. O TUPAOG A Aeukdg TTPOCdIoPIoHOG aTTOBAETTEI OTOV €AEyXO TNG KABAPAOTNTAG
TwV avTIOPACTNPIWY TTOU XpnaluoTrolei n uEBodog Kal aTov Kabopioud Tou TiT-
Aou Tou diaAuparog HgCL—J,.
2. H niyn Tou apiBpou 1wdiou e¢apTaTal;
a) ATTO Tnv KOTOOTIAI TTEPIEKTIKOTNTA TWV AITTWV Kal EAAiWV 0€ YAUKEPIDIQ.
B) ATTé TN @UCN TWV AKOPECTWY AITTAPWYV OEEWV.
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y) Atré Tov TpéTTO TTapaAafig, dIaTNPACEWS KAl NAIKIOG Twv AITTAPWY UAWV.

3. To diGAupa Hubl cival 1600 diatnproipo 6éoo Tukvotepn eivar n CH,CH,OH
(dvudpn) TTOU XPNOIYOTTOINBNKE YIA TNV TTAPACKEUN TOU.

4. O poodIopIoPOG Tou aplBuoU 1wdiou yivetal kal ge Tn HEOodo Wist (AvTi-
dpactipio JCI: 19 gr yovoxAwpiouxou 1wdiou ot 1 | peiypatog CCl,.CH,COOH

3:7).
5. O apiBudg 1wdiou Twv BacIKoTEPWVY AITTAPWY UAWY, cUPPWVA WE TIG TTPodIa-

YPOQEg, givai:

EAai6Aado 78-90

BauBakéAaio 94-106

ApaBoaitéAaio 110-125

BouUTtupo ayeAddag 26-46

Xoipivé Aitrog 46-77

AXKHZH TETAPTH

4.4 Api1Bpo6g utrepogeldiwy.
4.4.1 Zxomog.

H exTiunon TNG KATAOTACEWG OLEIBWOEWV TWV AITTAPWY UAWV PJECW TOU TTPOCOIO-
pIoHOU Tou ApIBUOU YTTEPOLEIdiwy.

O ap1Budg utTEPOEEISiWY ava@EPETal OTO UTTEPOEEIDIKO 0EUYOVO TWV OLEIDWHEVWV
ATapwyv uAwv. H péBodog trpoadiopiopou Tou ival eQapudoiun o€ OAa Ta QUTIKA
AITTN kai éAaia, KaBwg Kal TN yapyapivn kai Ta Shortennings.

O ap1Budg utrepoeldiwv (A.Y.) ek@pddel TNV TTOCOTNTA AUTWY TWV CUCTATIKWY TOU
Ociypatog (ekppacpuévn o€ XIAlooToicoduvaua evepyou ofuydvou ava kg) TTou ofel-
dwvouv TO 1WBI0UX0 KAAIO KATW aTTd TIG TTEPIYPAPOPEVEG GUVONKEG AVAAUTEWG.

4.4.2 Avridpaoripia — Opyava.

1. XAwpopopuio “Pro Analysi”.

2. O&Ik6 08U (To XAwpPoPOpuIo Kal To 0fIkKO 0EU TTPETTEl va gival eAeUBepa SiIaAu-
pévou ofuyovou). H exdiwén Tou ofuydvou eTTITUyXAveTal Je peUPa Kabapou,
&npou, adpavoulg agpiou.

3. Kopeopévo udaTtikd didAupa Kl, atmmaAlaypévo atrd 1wdio Kai 1wdikd GAaTa.
(AloAUovTtal 4 pépn kaBapou Kl oe 3 pépn atmeotaypévou vepou. To didAupa
dlatnpeital og OKOTEIVOXPWUN QIAAN. EAv KaTd TO «AeUkd» TTPOCdIOPIoUS KATO-
vaAwBouv TrepiocdTepa ammod 0,2 ml 0,002 N Bei00¢enkou, 1o didAupa TTPETTEN va
ATTOPPITITETAI.

4.Y3amko didAupa Na,S,0,, 0,002 N r; 0,01 N. Zuviotatar 1o diGAupa autd va
TTapaokeuadeTal KaTd TNV nuépa TNG avaAloewg amod akpIfwg TITAodoTnuEVO
O1gAupa 0,1 N.

5. Agiktng apUAou. AiGAupa 1% TTPOCPATA TTAPACKEUATHEVO.

6. Kwvikr @iaAn 250 ml ye EGPUPICPEVO TTWHA.

7. Mpoxoida 25 ml.
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4.4.3 Tpomog epyaoiag.

€ KWVIKN @IAAn 250 ml, pye eopupiIocpévo TTWPA, CuyileTal TToooTNTA AadIoU HE
akpiBeia 0,001 g. H rogdéTtnTa TOU deiyPaTog TIPETTEN va ival avaAoyn PE TNV TIUA Tou
A.Y. TTou avapéverai:

Avapevopevn Tiun AY. MoodtnTta deiypaTog
0 — 150 meqg/kg 2,0-1,2g
150 — 250 1,2-0,8
250 - 400 0,8-0,5
400 - 700 0,5-0,3

21NV KwViKA @IGAN TrpoaTiBevral 10 ml xAwpogopuiou, 15 ml CH,COOH kai 1 ml
Kopeapévou dlaAupaTtog K.

H @1dAn TTwpaTiCetan ypriyopa, avakiveital €1 1 AeTTTO Kal a@rjveTal va TTOPapEiVEl
0710 OKOTAD!I €11 5 Min. Katétiv oTo peiyua TpooTiBevtal 15 ml vepoU kal To 110010 TTou
ameAeuBepwBnke oykopeTpeital e Na,S,0, 0,002 N yia Tigég A.Y. pikpoTepeg Tou 100
N ye didAupa 0,01 N yia TIHEG apiBuou uttepoeldiwy peyaAuTepeg Tou 100, padi pe
Aiya ml &giktn dilaAUpaTog apuAou.

2UyXPOVWG eKTEAEITAI KaI «AEUKOG» TTPOCDIOPIOHOG KATA TOV OTTOIO N KATAVAAWOT
Tou Bg10B¢e1koU gival cuvABwg apeAnTéa. OTTwodATTIOTE aUTA dev TTPETTEN va EeTTEPVA
101 mINa,S.0, 0,01 N.

27273
4.4.4 Avridpdoeigc mpoodIopICUOU.
a)(R,-0-0-R)+2I'+2H" —> R, -O-R,+ 1, +H,0
uTTEPOEEIBIKN évwon (katda Tnv TTapapovA €11 5 min)

B) I, + 2Na,S,0, — Na,S,0, + 2Nal

27273 27476
(katd TNV oyKopETPNON)
4.4.5 YmoAoyiouog.
‘Eotw:  Bdpog deiypaTog Tou €Aaiou 1,5310 g
Oykog Na,S,0, yia Tnv oykoueTpnaon 4,8 ml
Oykog Na,S,0, yia 10 TUpAG deiypa 0,5 ml
KavovikétnTta Tou diaAupatog Na, S, 0, 0,002 N

2273
2uvettwg: OyKog TTpayHaTIKAG KaTavaAwoewg yia 1o deiyua: 4,8 — 0,5 =4,3 ml

Ta 1000 ml 0,002 N Na,S,0, iooduvauouv ue 0,002 -16 g oguydvou

Ta 4,3 ml X;
x= —2002°16 43 _ 1376 mg O (agou 1 g = 1000 mg)
1000
Ta 1,5310 g repiéxouv 0,1376 mg utrepoteldiwv
Ta 1000 X;

x = 89,87 mg (89,87 : 16 = 5,62 meqg/kg)

4.4.6 Naparnpnoeis — [MAnpo@opisg.
1. Na 10 TTapBévo eAaidhado Bewpeital wg avwTepo Opio A.Y. n Tiun Twv 20 meq/
kg.
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2. Ta ppéoka Aadia auvRBwg €xouv A.Y. katwTepo ammd 10 meqg/kg.

3. Z1a e€euyeviopéva Aadia TTou xpnaolgoTrolouvTtal wg Addia caAdTag ) oTny TTa-
POOKEUNR MAPYOPIVWV Kal HayeIpIKwV AITTwyv, o A.Y. TTpETTEl va gival JIKPOTEPOG
a6 1 meqg/kg.

4. ¥1g popyapiveg o TTpoadiopioydg Tou ALY. TTPETTEN va yiveTal oTnv eAaiwdn
@Aaon, agou aTToJaKPUVOEi TTPONYOUUEVWG N UBATIKN.

5. Mia Tayyn yeuon apxiCel va yivetalr aicbntA 6tav o A.Y. eival petagu 20 kai 40
meq/kg.

6. MNa Tnv gpunveia Twv A.Y. gival aTpaitnTo Va AauBAveTal UTTOWN TO CUYKEKPIYE-
vo AGdI ) Aitrog.

AZKHZH NMEMNTH

4.5 YITOAOYIONOG apIBUOU E0TEPWV.

4.5.1 l'evikég TANPOPOpPIES.

Me Tov 6po apiBuog eorépwyv voouvtal Ta mg KOH trou atrairodvTal yia Tnv TTAR-
pn CaTTWVOTTOINON TWV E0TEPWY TTOU TTEPIEXOVTAI O€ 1 g AiTTOUG 1) KEPIOU.

O apiBuog eoTépwv dev €xel HEYAAN onpaacia yia TNV eE€Taon Twv AITTWV Kal EAai-
wv, gival Opwg oTToudaiog KAl aTTaPaiTATOG YIa TNV £EETACT TNG TTOIGTNTAG TOU KEPIOU
TWV HEAICOWV.

YTtroloyicetal atrd T oxéon:

AE. =A% -AO.

omou: A.E. o apiBuoég eotépwy,
A.Z. 0 apIBUOG CATTWVOTTOINCEWS Kal
A.O. o apiBudg oguTNTOG.

AXZKHZH EKTH
4.6 Mérpnon Tou 3¢eikTn diaBAdoewg (5.5.).

4.6.1 Zxomog.
H emBeaiwon Tng TautdTNTag TOou AITTAPOU CWHATOG.

4.6.2 EicaywyIKES TTANPOQYOpIES.

O 1mpocdlopIoudg AviKEl OTNV KATNYOPIa TwWV QUOIKWY OTABEPWY Kal EKTEAEITAI
ouyvd yia Tn diIaTTioTwon NG ayvotTnTag evOg TTPOIOGVTOG 1) yia TOV TTPOCdIOPICHO TNG
TTEPIEKTIKOTNTAG KATTOI0U BIGAUMATOG GE OPICUEVO CWHA (TAKYXAPO), OTTOTE XPNOIUO-
TrolgiTal N KAigaka Tou Mtrpi§opéTpou.

O1 petprioeig pe OAa Ta oxeTIKA Opyava (diabAaciueTpa) TTPETTEI va ekTEAOUVTAI O
oTaBepn Beppokpaaia, WaTe va gival duvatr) N oUYKPIOT TWV ATTOTEAETUATWY.

MNa m pérpnon Tou 8.8. TwV NITTAPWY UAWYV XpnoiyoTrolgital cuvhBwg n Beppuo-
Kpaoia Twv 40°C.

4.6.3 Eidn d1a0Aaciuétpwyv.
1. To koivo Tou Abbe, pe 1o otroio TTpoadiopifope To 6.0. OTTOIOUBATIOTE UYPOU
(ox. 4.6a ka1 4.68).



65

Zx. 4.6a.
TUtog diabAacipéTpou Abbé.

Zy. 4.68.
AlaBAaaipeTpo xeipdg 1 MTrpigdueTpo.

2. To BourtupodiaBAaagiusTpo, e T0 OTI0I0 PETPOUUE TO O.0. AITTWV Kal Adiwy. H

AgiToupyia Tou BacileTal og Bepuaivoueva TrpicuaTta: TTapéxel didoTnua n = 1,42
— 1,49 pe 100 utrodiaIpéoElg.

Tiyég 6.6. Twv KupIoTEpwVY NITTWV Kal eAaiwyv divovTal oTov Trivaka 4.6.1.

EYp

hPF
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TINAKAZ 4.6.1.
Avrioroiyia ripwyv 8.6. kai Babuwy BourupodiabAaciuérpou (40°)
Bab. BouTupodia-
0.0. .
OAaciuéTpou
EAai6Aado 1,461-1,462 52,5-54,5
BapBakéAaio 1,465-1,466 58,5-59,2
ApaBoaoitéAaio 1,466—1,468 59-62
BouUtupo ayeAddag 1,454-1,456 4245
BouTupo Bodivo 1,456-1,459 44-50

3. To yaAakrodiabAaciusrpo, 10 otroio diagépel atd 10 BouTupodiabAaciueTpo
KOTd TO Opia peTprioewg n = 1,33 — 1,42, Xpnoiyotroigital yia Tn Yérpnon mg
NITTOTTEPIEKTIKOTNTAG TOU YAAOKTOG 1 yia TNV €££TACN TWV OPWV TOU.

4. To euBamri{ousvo SiabAaagiuerpo. AlapEépel ouciaoTIKG aTTd Ta AAAQ, yIaTi £8W
n e€eTaldpuevn UAN dev TotroBEeTEITAI HETAEU BUO TIPICUATWY, AAAG TO OAO TTpiIoUa
BuBiceTal yéoa oTo £€eTaldEVO UypPO. XpnaiyoTrolgital yia TNV edpeon Twv d.0.
TOU 0poU YAAOKTOG, TNV TTEPIEKTIKOTNTA AAKOOANG O€ CUBO K.A.TT.

AXKHZH EBAOMH
4.7 Avtidpdoeig voBeiag.

H eCakpiBwon vobeiag, €1dIkG ae eAaidAado, éxel peydAn onuacia, €1Teidr auto
aKPIBWG, WG TTOAUTINGTATO €id0G, VOBEUETAI IO KEPOOOKOTTIKOUG OKOTTOUG UE TTPOaBr)-
KeG BapBakeAaiwy, apaBooiTeAaiwy Kal yeVIKA OTTOpEAQiwY.

Tn popTupia TNG ayvotnTag Tou eAaiou pag divouv SIAPOPES XPWOTIKEG QVIXVEU-
TIKEG QVTIOPATEIG.

4.7.1 Avridpaon Bellier (avixveuon omopegAdiwyv).

Ta xpwpata TTou oxnuaTtifovral ue TNV avatdpagn Aadiou () Asiwpévou AiTToug)
pe 1o avmidpaoTrpio Bellier (kekopeopévo BevloAikd didAupa peopkivng) TTapouaia
kaBapou HNO,, xpnaiuotroénkav Taiaidtepa yia TNy avayvwpion vobeiag Tou Bou-
TUpOU PE QUTIKG Addia i Tou eAaioAddou pe otropéAaia. (To BoudTupo dev divel xpwpa,
eV TO eAaIdAad0 TTPETTEl va Bivel pia «akaBapTn» TTPAaaivn ammdxpwan).

Agv gival yvwoTo TTOIEG EVWOEIG TTAIPVOUV PEPOG OTNV avTidpacr), ouTe £Xel dIEU-
KPIVIOTEI O unxaviouog Tng. Eival dnAadn avtidpaon kabBapd euTreIpIkr). Agv Xpnoiuo-
TrolgiTal TTOAU, yiaTi dev Oivel eTTavaAfyipa amoteAéoparta. Emiong éxel e§akpiBwBei
OTI opIopéva ayva eAaidAada divouv BETIKA avTidpaacrn, evw yia TTOAAG oTTopéAaia TTou
uttoaAAovTal o€ oeIdWTIKA Katepyaaia, ival apvnTikn.

Texvikn.

>€ OYKOUETPIKO KUAIVOPO Twv 25 ml pe opupiopévo TTwpa eEpovTal 5 ml deiypatog
Kar mpoaTiBevral 5 ml ukvou HNO, kai 5 ml kopeopévou dlaAluarog pefopkivng o€
Bevohio. To 6Ao peiypa avarapdoaeTal (Ioxupd).

H epgdvion og 15 sec 1wdoug ) epuBPOIWdOUG XPWHATOG dSNAWVEI TNV TTapouaia
otropeAaiwv. O1 eu@avi{Opeveg PETA XpWOoEIG dev AapBdvovTal utTown.

Evp
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4.7.2 Avriépaon XZuvodivou — Kwvora (avixveuon §évwv mpog 10 gAaidAado
gAaiwv).
H avtidpaon auth xpnoigoTrolgital cuvriBwg yia TNV avixveuorn vobeiag oTo eAaid-
Aado. Agv gival yvwaoTO O€ TTOIEG EVWOEIG OPEIAOVTAI TO XPWHATA TTOU oXNUaTifovTal.

Texviki).

1. Z& OyKOMETPIKO KUAIVOPO pe TTwpa Twv 50 ml pépovrtal 30 ml Tou deiypaTog Kai
3 g aTToXpWOTIKOU OWHOTOG (EVEPYOS AVOpPaKaG).

2. Avadeuope kal dinBoupe atrd TTTuXwTd NOUO.

3. 10 ml Tou diInBnuévou eAaiou @épovTtal oe KUAIVOPO Twv 50 ml, TrpooTiBevTtal 10
ml HNO, d=1,40, Trwparifoue kai avarapdoooue yia 30 sec.

4. Apéowg PETA Kal PEXPI 5 min TTapaTtnpoUue TNV €AaikA oTIBAEda. Av gival xpw-
MOTIOPEVN aXUPOKITPIVN, TO £Adio gival TTapBEévo. 210 yvalo eAaidAado n oTifd-
0a xpwuaTiCeTal KITPIVOTEPN (00OEVAG).

KaBe dAAo xpwpa dnAwVEl TNV TTapouadia aTTopeAaiwv-TTupnveAaiwy.

4.7.3. Avridpaon Halphen.

4.7.4 2xomog.

O €Aeyx0G TNG ayvoTNTAG TOU EAAIOAGDOU.

Me tnv avTtidpaon Halphen (yvwoTr amd 1o 1897), TTou gival XapakTnpIoTIKA yia TO
BauBakéAalo, avixveleTal N TTapoudia Tou g€ AAAEG NITTAPEG UAEG.

H avtidpaon oTtnpifeTal 010 KOKKIVO XpWwHa, TTou TTaipvel To BauBakéAalo katd Tn
Béppavar] Tou (70 °C) pe peiyua apulIkng aAKoOANG kal icou dykou diaAuuaTog Beiou
(1% wiv) oe diBeiavBpaka. ‘Exel eEakpIBwOei 6TI o@eiAeTal OTA KUKAOTTPOTTEVIKA AITTA-
pd o&éa aTePKOUAIKO Kal JOABOAIKS,

[CH,(CH,) C=C(CH,) COOH, CH_(CH,),C=C(CH,),COOH]
\ / \ /

CH CH,

TToU UTTAp)oUV 0To BauBakéAaio o€ TTePIEKTIKOTNTEG 0,5 % kai 1 % avTigToixa. Eival
ONAadr) XapaKTNPICTIKA avTidPaon Tou KUKAOTTPOTTEVIKOU SAKTUAIOU, O OTTOI0G [E TTO-
AUTTAOKOUG pnxaviopoug diaaTrdral otn B€on Tou dITAoU deaoU yia va oxXnNPaTIoTouV
METAgU TwV GAAWV Kai BeloUxa TTPOIGVTA e GUVTAEN TOU TUTTOU:

2

CH,
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lMeipauariko pépog.

O KUKAOTTPOTTEVIKOG SAKTUAIOG KO GUVETTWG KOl TA TTAPATTAVW OZEa KATAOTPEPO-
vTal ge udpoydvwon  pe BEpuavon oe oxeTIka uynAég Bepuokpaaieg (250 °C) i e
KaTepyaoia Tou BappakeAaiou pe xAwpivn Kal GAAG 0EEIdWTIKA PHECQ, YE ATTOTEAECHA
n avtidpacn Halphen va givail apvnTikA (BapBakéAaio «vaiAov»).

Etmouévwg n onuacia Tng avTidpdcewg yia Tn vobeia Tou eAaloAddou pe Baupaké-
Aaio givar pikpr. (H TTapaywyn BapBakeAaiou «vaihov» atrayopeleTal).

Avridpaoripio Halphen: Avaueign iowv oykwv apuAlikAGg aAKooANng kai SioAUuao-
T0G B¢giou 1% o€ B1BeIGvBpaka.

H avixveuon mpayuarotroigital o€ o@aipikf @IGAn 250 ml pye KABETO AKPOWUKTAPA
otnv otroia @épovtal 10 ml eAaiou kar 10 ml avridpacTtnpiou. H @IGAn TTapauével ava-
KivoUpevn €I Jia wpa o€ CeaTd Kopeauévo didAupa NaCl.

4.7.5 lNaparnpnioeig.

1. MapBévo éAaio xapakTnpEieTal atTOKAEIOTIKA Kal JOvo To €Al TTou AapBAveTal
MNXAVIKA, JE EKBAIYN Twv eAdiwy, Xwpig oTToladATTOTE AAAN £TTECEPYATIA, EKTOG
atré TTAUON Pe vepod, Kabilnon, euyokEvTpion kal dinénon.

2. T'vAolo éAaio xapakTnpidetal To TTPoidV avaueifews eAaloAGdou pagIvé Pe TTap-
Bévo, Tou OTTOIoU N OOWA KAI N YEUON TTPETTEI VA Eival XOPAKTNPIOTIKEG TOU EAAI-
oAddou. H avahoyia Tou TTapBivou dev Ba TTpETTel va gival HIKpOTEPN OTTd TO '/,
TOU JEiyHaTOG.

3. ZmmopéAaio gival To TTPoidv TNG EKOAIWEWG i} CUUTTIECEWG TWV CTTEPHATWY i QU-
TPwvV 1| KapToU apaBoaitou, BauBakiod, GnoauioU K.A.TT., TToU XPNOIUOTToIoU-
vTal yia voBeia ato eAaidAado.

4. Mupnvéhaio givar 1o ekxOMopa — pe Bevdivn A CS, — Tou uTToAgippaTog Tou
AapBaveral HETA TNV EKBAIYN TwV EAAIOKAPTTWV.

‘Exel BaBU TTpacivo XpwHa Kal JeyaAn oguTnTa.



